## BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

TRƯỚNG ĐẠI HỌC NÔNG LÂM THÀNH PHỐ HỎ CHÍ MINH



# KHÓA LUẬN TỐT NGHIỆP

ỨNG DỤNG PHÀN MỀM GIS MÃ NGUỒN MỞ gvSIG XÂY DỰNG CÔNG CỤ HỖ TRỢ QUẢN LÝ THU GOM RÁC THẢI SINH HOẠT TẠI PHƯỜNG 8, QUẬN 11, TP.HCM

> Họ và tên sinh viên: ĐẶNG THỊ NGỌC LÝ Ngành: HỆ THỐNG THÔNG TIN ĐỊA LÝ Niên Khóa: 2007 - 2011

Thành phố Hồ Chí Minh, tháng 07/2011

# ỨNG DỤNG PHẦN MỀM GIS MÃ NGUỒN MỞ gvSIG XÂY DỰNG CÔNG CỤ HỖ TRỢ QUẢN LÝ THU GOM RÁC THẢI SINH HOẠT TẠI PHƯỜNG 8, QUẬN 11, TP.HCM.

Tác giả

## ĐẶNG THỊ NGỌC LÝ

Khóa luận được trình để đáp ứng yêu cầu cấp bằng Kỹ sư ngành Hệ thống Thông tin Địa lý.

Giáo viên hướng dẫn

ThS. Quách Đồng Thắng

Trưởng Phòng Kỹ thuật – Trung tâm Ứng dụng Hệ thống Thông tin Địa lý – Sở Khoa học và Công nghệ TP.HCM.

Thành phố Hồ Chí Minh, tháng 7/2011

# LỜI CẢM ƠN

Trong suốt thời gian làm khóa luận tốt nghiệp em đã nhận được sự giúp đỡ, chỉ bảo tận tình của các cán bộ tại Trung tâm Ứng dụng Hệ thống Thông tin Địa lý - Sở Khoa học và Công nghệ TP.HCM và quí thầy cô tại Bộ môn Thông Tin Địa Lý Ứng Dụng – Trường Đại Học Nông Lâm TP.HCM để em có thể hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình.

Qua đây, em xin gởi lời cảm ơn chân thành đến:

- ThS.Quách Đồng Thắng, Trưởng Phòng Kỹ thuật - Trung tâm Ứng dụng Hệ thống Thông tin Địa lý - Sở Khoa học và Công nghệ TP.HCM. Người trực tiếp hướng dẫn và góp ý cho em trong suốt quá trình làm khóa luận.

Tập thể cán bộ viên chức tại Trung tâm Ứng dụng Hệ thống Thông tin Địa lý - Sở
 Khoa học và Công nghệ TP.HCM.

 Tập thể đội ngũ giảng viên thuộc Bộ môn Thông Tin Địa Lý Ứng Dụng - Trường Đại Học Nông Lâm TP.HCM.

# TÓM TẮT

Đề tài nghiên cứu "Úng dụng phần mềm GIS mã nguồn mở gvSIG xây dựng công cụ hỗ trợ quản lý thu gom rác thải sinh hoạt tại phường 8, quận 11,TP.HCM" được làm và hoàn thành tại Phòng Kỹ thuật – Trung tâm Ứng dụng Hệ thống Thông tin Địa lý – Sở Khoa học và Công nghệ TP.HCM, thời gian từ 01/04 đến 01/07/2011.

#### Nội dung nghiên cứu:

 - Tìm hiểu hiện trạng và nhu cầu quản lý lực lượng thu gom rác thải sinh hoạt khối dân lập tại phường 8, quận 11, TP.HCM.

- Tìm hiểu phần mềm GIS mã nguồn mở gvSIG.

- Tìm hiểu hệ quản trị cơ sở dữ liệu PostgreSQL.

- Tìm hiểu ngôn ngữ lập trình java và môi trường lập trình eclipse.

Trên nền tảng đó xây dựng ứng dụng hỗ trợ quản lý lực lượng thu gom rác thải sinh hoạt khối dân lập tại phường 8, quận 11, TP.HCM.

#### Kết quả thu được:

- Báo cáo trình bày nội dung đề tài.

- Công cụ TGRP8\_Q11 hỗ trợ công tác quản lý lực lượng thu gom rác thải sinh hoạt khối dân lập tại phường 8, quận 11, TP.HCM được cài đặt và chạy trên gvSIG.

- Tài liệu hướng dẫn cài đặt và hướng dẫn sử dụng ứng dụng.

# MỤC LỤC

Trang tựai
Lời cảm ơnii
Tóm tắt iii
Mục lụciv
Danh mục hìnhvii
Danh mục bảngix
Danh mục từ viết tắtix
Chương 1: Mở đầu1
1.1 Tính cấp thiết của đề tài1
1.2 Mục tiêu nghiên cứu1
1.3 Nội dung thực hiện2
1.4 Phương pháp nghiên cứu2
1.5 Giới hạn đề tài2
Chương 2: Tổng quan
2.1 Giới thiệu phần mềm mã nguồn mở3
2.2 Giới thiệu phần mềm GIS mã nguồn mở gvSIG
2.3 Giới thiệu hệ quản trị cơ sở dữ liệu PostgreSQL4
2.3.1 Các công cụ quản trị PostgreSQL5
2.3.1.1 Công cụ dòng lệnh psql5
2.3.1.2 Công cụ đồ họa pgAdmin III
2.3.2 Phần mở rộng PostGIS5
2.4 Một vài nghiên cứu ứng dụng GIS trên nền tảng nguồn mở tại Việt Nam6
2.5 Kết luận

Chương 3: Kết quả nghiên cứu	3
3.1 Tìm hiểu phần mềm GIS mã nguồn mở gvSIG	3
3.1.1 Các thành phần chính của gvSIG	3
3.1.1.1 View	3
3.1.1.2 Table	)
3.1.1.3 Map	)
3.1.2 Thanh công cụ chính của gvSIG10	)
3.1.2.1 Công cụ chỉnh sửa10	)
a. Chỉnh sửa yếu tố đồ họa10	)
b. Chỉnh sửa yếu tố thuộc tính11	L
3.1.2.2 Các công cụ phân tích không gian trong gvSIG13	3
3.2 Hiện trạng và nhu cầu quản lý17	1
3.3 Thiết kế hệ thống	3
3.4 Thiết kế cơ sở dữ liệu19	Ì
3.4.1 Mô hình dữ liệu mức ý niệm	)
3.4.2 Mô hình dữ liệu mức vật lý21	L
3.4.3 Ánh xạ qua hệ quản trị CSDL PostgreSQL21	L
3.5 Xây dựng ứng dụng	ŀ
3.5.1 Tạo project cho ứng dụng	ŀ
3.5.2 Tải source code gvSIG từ thư viện SVN gvSIG	7
3.5.3 Build gvSIG trong eclipse	)
3.5.4 Thiết kế giao diện và hoàn chỉnh ứng dụng extTGRP8_Q11 trong eclipse33	3
3.6 Các chức năng của công cụ TGRP8_Q1135	5
3.6.1 Chức năng Báo cáo – Thống kê	;
3.6.2 Chức năng Tìm kiếm	1

3.7 Cập nhật dữ liệu không gian	38
3.7.1 Thêm đối tượng	38
3.7.2 Xóa đối tượng	39
Chương 4: Kết luận và đề xuất	41
Kết quả của đề tài:	41
Hạn chế của đề tài:	41
Đề xuất:	41
Tài liệu tham khảo	42
Phụ lục	43
I. Phụ lục 1: Hướng dẫn cài đặt công cụ TGRP8_Q11	43
II. Phụ lục 2: Hướng dẫn sử dụng công cụ TGRP8_Q11	48

# DANH MỤC HÌNH

Hình 1.1: Khu vực nghiên cứu	2
Hình 2.1: Giao diện cửa sổ Project manager trong gvSIG	4
Hình 2.2: Chức năng tra cứu thông tin thửa đất trong hệ thống	6
Hình 2.3: Giao diện bản đồ phường	6
Hình 2.4: Trang web tư vấn địa điểm thi trực tuyến	7
Hình 3.1: Biểu tượng View	8
Hình 3.2: Thanh menu cửa sổ View	8
Hình 3.3: Giao diện View	9
Hình 3.4: Biểu tượng Table	9
Hình 3.5: Bảng thuộc tính trong Table	9
Hình 3.6: Biểu tượng Map	10
Hình 3.7: Giao diện trình bày trang in bản đồ trong Map	10
Hình 3.8: Thanh tool chỉnh sửa đối tượng đồ họa	11
Hình 3.9: Thanh menu chỉnh sửa đối tượng đồ họa	11
Hình 3.10: Bảng điều khiển nhập lệnh chỉnh sửa đối tượng đồ họa	11
Hình 3.11: Thêm một hàng vào bảng thuộc tính	12
Hình 3.12: Sửa thông tin trong bảng thuộc tính	12
Hình 3.13: Tạo vùng đệm	13
Hình 3.14:Clipping	13
Hình 3.15: Dissolve	14
Hình 3.16: Merge	14
Hình 3.17: Convex hull	15
Hình 3.18: Intersection	15
Hình 3.19: Difference	16
Hình 3.20: Union	16
Hình 3.21: Spatial Join	17
Hình 3.22: Mô hình hệ thống	18
Hình 3.23: Mô hình dữ liệu mức ý niệm	19
Hình 3.24: Mô hình dữ liệu mức vật lý	21

Hình 3.25: Cấu trúc bản	ng trong CSDL	
Hinh 3.26: Màn hình chi	ính của eclipse	
Hình 3.27: Đường dẫn t	ới thư mục chứa project	
Hình 3.28: Hộp thoại Ne	ew Project	
Hình 3.29: Hộp thoai nh	ıập tên project	
Hình 3.30: Project của 1	ứng dụng được tạo	
Hình 3.31: Hộp thoại Cl	heckout Project from SVN	
Hình 3.32: Hộp thoại ch	iọn mới một thư viện	
Hình 3.33: Hộp thoại nh	nập đường link thư viện SVN gvSIG	
Hình 3.34: Hộp thoại ch	ưa các folder của thư viện SVN gvSIG	
Hình 3.35: Hộp thoại hi	ển thị các thư mục của SVN gvSIG	
Hình 3.36: Các gói chín	h của gvSIG hiển thị trong eclipse	
Hình 3.37: Thông báo bi	uild thành công gói appgvSIG	
Hình 3.38: Tab Main tro	ong hộp thoại Run Configurations	
Hình 3.39: Tab Argumer	nts trong hộp thoại Run Configurations	
Hình 3.40: Tab Envirom	ent trong hộp thoại Run Configurations	
Hình 3.41: gvSIG được l	build thành công trong eclipse	
Hình 3.42: Các thư mục	chính trong extTGRP8_Q11	
Hình 3.43: Các lớp java	của ứng dụng extTGRP8_Q11	
Hình 3.44: Trang about	của ứng dụng	
Hình 3.45: Giao diện ch	ưc năng Báo cáo –Thống kê	
Hình 3.46: Giao diện the	ống kê chủ nguồn thải theo từng tuyến đườ	ng35
Hình 3.47: Giao diện the	ống kê chủ nguồn thải toàn phường	
Hình 3.48: Giao diện the	ống kê công nhân toàn phường	
Hình 3.49: Trang xuất b	áo cáo	
Hình 3.50: Giao diện tìn	n kiếm	
Hình 3.51: Mở lớp dữ liệ	ệu cần cập nhật	
Hình 3.52: Thêm đối tượ	ơng vào lớp dữ liệu	
Hình 3.53: Nhập giá trị	thuộc tính cho đối tượng mới	
Hình 3.54: Chọn đối tượ	ơng cần xóa	
Hình 3.55: Đối tượng đã	ĩ được xóa	

# DANH MỤC BẢNG

Bång 3.1: Mô tả bảng Công nhân	22
Bảng 3.2: Mô tả bảng Tuyến thu gom	23
Bảng 3.3: Mô tả bảng Chủ nguồn thải	23
Bảng 3.4: Mô tả bảng Nhóm phát thải	23
Bảng 3.5: Mô tả bảng Tổ vệ sinh	23
Bảng 3.6: Mô tả bảng Chủ nguồn thải –Tuyến thu gom	24

# DANH MỤC TỪ VIẾT TẮT

CSDL: Cơ sở dữ liệu.

TP.HCM: Thành phố Hồ Chí Minh.
GIS: Geographic Information System.
GPL: General Public License.
WMS: Web Map Service.
WFS: Web Feature Service.
WCS: Web Coverage Service.
JDBC: The Java Database Connectivity.
SQL: Structured Query Languag.

# Chương 1

# MỞ ĐẦU

## 1.1 Tính cấp thiết của đề tài

Việc thu gom rác thải sinh hoạt tại phường 8, quận 11, TP.HCM chủ yếu do hơn 15 công nhân thuộc khối dân lập đảm nhiệm. Lực lượng này thường thu gom theo từng hộ gia đình, trong các hẻm nhỏ với thời gian và các tuyến thu gom không cố định, phương tiện thu gom thường được sử dụng là xe đẩy tay, xe ba gác máy ... Hiện nay công tác quản lý lực lượng này tại các phường được thực hiện chủ yếu bằng các văn bản thống kê do các công nhân tự kê khai và được lưu trữ dưới dạng các file với định dạng như: \*.doc, \*.xls... Điều này gây khó khăn cho công tác kiểm tra, thống kê – báo cáo, cập nhật số liệu... Đồng thời các dữ liệu thông tin địa lý liên quan tới hiện trạng thu gom chưa được hiển thị trực quan trên bản đồ để người quản lý có cái nhìn toàn cảnh về vấn đề quản lý.

Bên cạnh các chức năng cơ bản của một phần mềm GIS, phần mềm GIS mã nguồn mở còn có nhiều ưu điểm như miễn phí, khả năng phát triển, hỗ trợ bởi cộng đồng lớn mạnh... Việc ứng dụng phần mềm GIS mã nguồn mở để giải quyết các khó khăn trong công tác quản lý lực lượng thu gom rác thải sinh hoạt tại phường 8, quận 11, TP.HCM là một lựa chọn hợp lý theo hướng giảm thiểu chi phí đầu tư.

## 1.2 Mục tiêu nghiên cứu

Xây dựng ứng dụng hỗ trợ công tác quản lý lực lượng thu gom rác thải sinh hoạt tại phường 8, quận 11, TP.HCM trên nền tảng gvSIG.

## 1.3 Nội dung thực hiện

- Khảo sát hiện trạng và nhu cầu quản lý lực lượng thu gom rác thải sinh hoạt khối dân lập tại phường 8, quận 11, TP.HCM.

- Tìm hiểu phần mềm gvSIG, hệ quản trị CSDL PostgreSQL, ngôn ngữ lập trình java, môi trường lập trình eclipse.

- Thiết kế hệ thống và thiết kế cơ sở dữ liệu.

- Thiết kế và xây dựng ứng dụng.

## 1.4 Phương pháp nghiên cứu

Đề tài được thực hiện với các phương pháp sau:

- Thu thập, phân tích và tổng hợp tài liệu.
- Xây dựng ứng dụng theo mô hình client server.

## 1.5 Giới hạn đề tài

- Công nghệ: Đề tài sử dụng các công nghệ mã nguồn mở để phát triển ứng dụng gồm:
- + Công cụ hiển thị dữ liệu: Thống kê Báo cáo.
- + Công cụ tương tác dữ liệu không gian: Tìm kiếm Zoom tới đối tượng.
- Khu vực thí điểm: Khu vực nghiên cứu thí điểm là phường 8, quận 11, TP.HCM.



Hình 1.1: Khu vực nghiên cứu

# Chương 2

## TỔNG QUAN

## 2.1 Giới thiệu phần mềm mã nguồn mở

- Phần mềm mã nguồn mở là các phần mềm được công khai mã nguồn (source code) và được sử dụng trong giới hạn của giấy phép nguồn mở. Giấy phép này cho phép người dùng có thể xem, thay đổi, cải tiến, nâng cấp và phân phối phần mềm ở dạng chưa thay đổi hay đã thay đổi theo một số nguyên tắc chung được qui định trong giấy phép nguồn mở.

- Các tiện ích khi sử dụng phần mềm mã nguồn mở:

+ Miễn phí.

+ Người dùng có thể chỉnh sửa phần mềm phù hợp theo nhu cầu.

+ Tính cộng đồng: Cộng đồng sử dụng và hỗ trợ lớn.

+ Tiết kiệm được chi phí khi phát triển các phần mềm nghiệp vụ (sử dụng phần mềm, module có sẵn để phát triển tiếp, sửa đổi điều chỉnh cho phù hợp với nhu cầu).

+ Ít phụ thuộc vào nhà cung cấp phần mềm.

+ Phục vụ nhu cầu sử dụng của nhiều đối tượng: Các cá nhân, công ty, tổ chức kinh tế, cơ quan nhà nước...

## 2.2 Giới thiệu phần mềm GIS mã nguồn mở gvSIG

- gvSIG là một phần mềm quản lý thông tin địa lý có giao diện thân thiện với người dùng, có thể truy cập tới các dữ liệu dạng raster và vector, đồng thời tích hợp dữ liệu từ xa thông qua các cổng: WMS, WFS, WCS, JDBC. - gvSIG là một phần mềm mã nguồn mở được cung cấp thông qua giấp phép GPL, dễ dàng phát triển các chức năng mới miễn là tuân thủ theo giấp phép GPL.

- gvSIG được phát triển bởi hãng IVER Technologias (Tây Ban Nha). Các ưu điểm của gvSIG là kết nối tốt với PostgresSQL/PostGIS, chức năng hiển thị và biên tập dữ liệu vector khá mạnh, hỗ trợ nhiều ngôn ngữ và có đầy đủ các chức năng của một phần mềm GIS. Nhược điểm là bản gốc (bản chính) của gvSIG là tiếng Tây Ban Nha nên các tài liệu trợ giúp tiếng Anh thường được công bố chậm.



Hình 2.1: Giao diện cửa sổ Project manager trong gvSIG

#### 2.3 Giới thiệu hệ quản trị cơ sở dữ liệu PostgreSQL

PostgreSQL là hệ quản trị cơ sở dữ liệu quan hệ - đối tượng. Tiền thân của PostgreSQL là hệ quản trị cơ sở dữ liệu Ingres được phát triển bởi Đại học Berkelev – Đức (1977 – 1985). Năm 1994 Ingres được thêm hỗ trợ trình thông dịch SQL, đổi tên thành Postgres95 và đến năm 1996 được đổi tên thành PostgresSQL. Số phiên bản của PostgreSQL được đánh số từ 6.0 thể hiện con số thực tế trong tiến trình phát triển PostgreSQL.

PostgreSQL có các tính năng sau :

- Hướng đối tượng: Trong PostgreSQL mỗi bảng được định nghĩa như một lớp.

- Các tiêu chuẩn: Cú pháp PostgreSQL bổ sung hầu hết các chuẩn SQL92 và nhiều tính năng của SQL99.

- Mã nguồn mở: Có một số lượng lớn người dùng và phát triển PostgreSQL.

- Kiểu dữ liệu: PostgreSQL hỗ trợ nhiều kiểu dữ liệu khác nhau như: Numeric, string, geometric, boolean...

PostgresSQL/PostGIS được hỗ trợ bởi khá nhiều phần mềm GIS (kể cả phần mềm mã nguồn mở lẫn phần mềm thương mại như ArcGIS).

## 2.3.1 Các công cụ quản trị PostgreSQL

## 2.3.1.1 Công cụ dòng lệnh psql

Công cụ dòng lệnh dùng phổ biến trong PostgreSQL là psql. Công cụ này cho phép người dùng:

- Kết nối tới cơ sở dữ liệu.

- Thi hành truy vấn.

 - Quản lý cơ sở dữ liệu: Tạo cơ sở dữ liệu, thêm bảng, truy cập hay cập nhật dữ liệu sử dụng các lệnh SQL.

## 2.3.1.2 Công cụ đồ họa pgAdmin III

pgAdmin III là giao diện đồ họa quản trị CSDL trong PostgreSQL. Đây là công cụ quản lý cơ sở dữ liệu mạnh mẽ, miễn phí và cung cấp nhiều tính năng:

- Tạo và xóa database, tables và schemas.

- Sao chép, phục hồi database hoặc tables.

-Xem, cập nhật dữ liệu vào table.

## 2.3.2 Phần mở rộng PostGIS

- PostGIS là một module mở rộng bổ sung vào PostgreSQL hỗ trợ quản lý dữ liệu không gian.

PostGIS hỗ trợ lưu trữ dữ liệu không gian, các hàm phân tích không gian như:
 Crosses(), Touches(), Intersection(), Union()...

## 2.4 Một vài nghiên cứu ứng dụng GIS trên nền tảng nguồn mở tại Việt Nam

 - Khả năng ứng dụng các phần mềm GIS mã nguồn mở trong xây dựng Hệ thống Thông tin đất đai – Trần Quốc Bình – Khoa Địa lý, trường đại học Khoa Học Tự Nhiên, đại học Quốc Gia Hà Nội.



Hình 2.2: Chức năng tra cứu thông tin thửa đất trong hệ thống

- Nghiên cứu xây dựng ứng dụng GIS bằng phần mềm mã nguồn mở. Áp dụng xây dựng ứng dụng quản lý vi phạm trật tự xây dựng tại phường Hiệp Bình Phước, quận Thủ Đức, thành phố Hồ Chí Minh – Quách Đồng Thắng – Luận văn thạc sĩ – Chuyên ngành bản đồ, viễn thám và hệ thống thông tin địa lý – Đại học Bách Khoa TP.HCM.



Hình 2.3: Giao diện bản đồ phường

 Trang web tư vấn địa điểm thi trực tuyến - Trung tâm Ứng dụng Hệ thống Thông tin Địa lý (GIS) – Sở Khoa học và Công nghệ TP.HCM.
 (http://www.hcmgisportal.vn/CTTN/mainpage.gis).



Hình 2.4: Trang web tư vấn địa điểm thi trực tuyến

## 2.5 Kết luận

Với các ưu điểm về mặt chi phí, kỹ thuật, khả năng mở rộng,... của phần mềm GIS mã nguồn mở, đề tài lựa chọn các công nghệ nguồn mở sau để thực hiện:

- Hệ quản trị cơ sở dữ liệu PostgreSQL/PostGIS.
- Phần mềm mã nguồn mở gvSIG.
- Môi trường lập trình eclipse.
- Ngôn ngữ lập trình java.

## Chuong 3

# KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU

## 3.1 Tìm hiểu phần mềm GIS mã nguồn mở gvSIG

#### 3.1.1 Các thành phần chính của gvSIG

3.1.1.1 View



Hình 3.1: Biểu tượng View

View là cửa sổ mà người dùng làm việc với các lớp dữ liệu không gian. Một View có thể chứa các lớp dữ liệu khác nhau như: Lớp thủy hệ, lớp giao thông, cơ sở hạ tầng,.... Cửa sổ View gồm ba thành phần chính:

+ Table of contents (ToC): Nằm bên trái cửa sổ, ToC liệt kê tất cả các lớp dữ liệu đang sử dụng và các yếu tố biên tập bản đồ.

+ Display window: Cửa sổ hiển thị, nằm bên phải cửa sổ View, là không gian để hiển thị dữ liệu bản đồ.

+ Locator: Bản đồ phụ.

Khi cửa sổ View được khởi động để làm việc thì thanh menu và các công cụ liên quan để xử lý dữ liệu trong View cũng xuất hiện theo.

File TGRP8\_Q11 Show View Layer Table Shalom Window Help

Hình 3.2: Thanh menu cửa sổ View



Hình 3.3: Giao diện View

#### 3.1.1.2 Table

	1000	
	-	
	-	

Hình 3.4: Biểu tượng Table

Table quản lý các bảng thuộc tính. Mỗi hàng trong table là một đối tượng, mỗi cột trong table là một thông tin thuộc tính của đối tượng. Mỗi lớp dữ liệu không gian đều tương ứng với một bảng thuộc tính.

			or accribaces, pablic,		_	_		<u> </u>	
mahogd			tenhogd	son		 	tenduong	hem	sxkd
26913	5	8	cty Liên Minh	40			Đường số 2	false	
26914	5	8		42			Đường số 2	false	
26915	5	8	Trần Xú Há	44			Đường số 2	false	
26916	5	8	Nguyễn Phước Tài	46			Đường số 2	false	
26917	5	8	cty bảo vệ Hoa Sen	48			Đường số 2	false	
26918	5	8	Hòang Minh Thiên	50			Đường số 2	false	
26919	5	8	Trịnh Văn Mẫn	52			Đường số 2	false	
26920	5	8	Nguyễn Thị Lê	329			Lãnh Binh Thăng	false	
26921	5	8	Đỗ Anh Tài	329A			Lãnh Binh Thăng	false	
26922	5	8	Lý Hạng	133			Đội Cung	false	
26923	5	8	Nguyễn Văn Long	133A			Đội Cung	false	
26924	5	8	Nguyễn Hữu Thành	133B			Đội Cung	false	
26925	5	8	Thái Văn Sự	135			Đội Cung	false	
26926	5	8	Quách Phước Tòan	135A			Đội Cung	false	
26927	5	8	Nguyễn Hồ Nhân T	135C			Đội Cung	false	
•	-	-	tas e level s					12. 1	4

Hình 3.5: Bảng thuộc tính trong Table

## 3.1.1.3 Map



Hình 3.6: Biểu tượng Map

Map là không gian dùng để trình bày trang in bản đồ.



Hình 3.7: Giao diện trình bày trang in bản đồ trong Map

## 3.1.2 Thanh công cụ chính của gvSIG

## 3.1.2.1 Công cụ chỉnh sửa

Công cụ chỉnh sửa nhằm mục đích tạo, sửa đổi và xóa dữ liệu. Công cụ chỉnh sửa gồm: Chỉnh sửa đồ họa và chỉnh sửa thuộc tính.

## a. Chỉnh sửa yếu tố đồ họa

Khởi động chế độ Start editing để bắt đầu việc chỉnh sửa và chọn chế độ Finish editing để kết thúc. Khi chế độ Start editing được kích hoạt thì các thanh công cụ hỗ trợ cho việc chỉnh sửa cũng xuất hiện theo gồm: Thanh menu, thanh tool và cửa sổ nhập lệnh tự bàn phím.

Có ba thủ tục chính nhập lệnh cho việc chỉnh sửa:

- Từ thanh tool:



Hình 3.8: Thanh tool chỉnh sửa đối tượng đồ họa

- Từ thanh menu:



Hình 3.9: Thanh menu chỉnh sửa đối tượng đồ họa

- Nhập lệnh trực tiếp từ bàn phím:



Hình 3.10: Bảng điều khiển nhập lệnh chỉnh sửa đối tượng đồ họa

## b. Chỉnh sửa yếu tố thuộc tính

- Thêm một hàng vào bảng thuộc tính.

Khi một đối tượng đồ họa được thêm vào thì tương ứng bên trong bảng thuộc tính tự động thêm một hàng để người dùng nhập các thông tin thuộc tính cho đối tượng.

😔 View : Untitled - 0					
📮 🔲 🎽 hogd.shp	😡 Table: Tab	ole of attribute	es: gt.shp 📃		
	gid	id	madgt	fc	
🖻 🐨 🚺 🥻 gt.shp	1191	0.0	0.0	0.0	
II	1192	0.0	0.0	0.0	$\angle$
	1193	0.0	0.0	0.0	
	1196	0.0	0.0	0.0	
	1198	0.0	0.0	0.0	
				-	
	<ul> <li>■</li> </ul>	1		F	
	1 / 129 Total (	of selected rec	ords.		
< III >					
	•				<u>^</u>
	SELECTION.				=
	#Insert se	election p	point > .		
	#Select ha	andlers >			
	#Insert se	election p	point > .		
	#Insert se	econd poir	nt > .		
	#Insert se	election p	point > .		-
	< III.				- F

Hình 3.11: Thêm một hàng vào bảng thuộc tính

- Sửa đổi thông tin trong bảng thuộc tính.

Chọn đối tượng muốn chỉnh sửa thông tin, khi đó đối tượng được chọn sẽ sáng lên.

😡 View : Untitled - 0						83
🚐 🔄 🎽 hogd.shp	😔 Table: Tab	le of attributes	: gt.shp 📃 👝			
	gid	id	madgt	fc		
🖃 🔽 👗 at.shp	758	33911.0	0.0	435.0 🔺		$\sim$
	759	33912.0	0.0	418.0		
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	784	34004.0	0.0	418.0	1	
	795	36649.0	0.0	418.0 📟		
	811	37699.0	0.0	418.0		
	814	37707.0	0.0	418.0		
	816	37713.0	0.0	418.0		
		<u> </u>		- P		
	1 / 128 Total o	of selected recor	ds.			
4						
	LINE.					*
	#Insert fi	rst point	> .			
	#Insert se	cond point	t or angle	e > .		
	#Insert se	cond point	t or angle	e > .		
	SELECTION.					
	#Insert se	lection p	oint > Da			=
	SELECTION					-
	< III.					Þ.

Hình 3.12: Sửa thông tin trong bảng thuộc tính

Click chuột vào trường muốn chỉnh sửa để nhập thông tin mới cho đối tượng.

- Xóa một hàng trong bảng thuộc tính.

Chọn đối tượng cần xóa vào menu Table/Remove row.

## 3.1.2.2 Các công cụ phân tích không gian trong gvSIG

gvSIG cung cấp các công cụ phân tích không gian chính sau đây:



- Buffer: Tạo vùng đệm.

Hình 3.13: Tạo vùng đệm

- Clipping: Cắt lớp đối tượng này bằng lớp đối tượng khác.



Hình 3.14: Clipping



- Dissolve: Hợp nhất các đối tượng có chung giá trị thuộc tính.

Hình 3.15: Dissolve

- Merge: Gộp các đối tượng.



Hình 3.16: Merge

- Convex hull: Tạo một đa giác lồi nhỏ nhất chứa tất cả các đối tượng của lớp dữ liệu dạng điểm.



Hình 3.17: Convex hull

- Intersection: Lấy phần giao của hai lớp đối tượng.



Hinh 3.18: Intersection



- Difference: Lấy phần khác biệt của các đối tượng có giao nhau.

Hình 3.19: Difference

- Union: Hợp các đối tượng.



Hình 3.20: Union

- Spatial Join: Liên kết không gian.



Hình 3.21: Spatial Join

## 3.2 Hiện trạng và nhu cầu quản lý

Hiện nay vấn đề thu gom rác thải sinh hoạt tại phường 8, quận 11, TP.HCM chủ yếu do hơn 15 công nhân thuộc lực lượng thu gom khối dân lập đảm nhiệm. Việc thu gom được thực hiện chủ yếu bằng phương pháp thủ công với các dụng cụ như xe đẩy tay, xe ba gác máy... theo từng hộ gia đình, thời gian thu gom không cố định theo các tuyến...

Hiện tại các giấy tờ, các hồ sơ, các văn bản liên quan tới vấn đề quản lý được lưu trữ chủ yếu bằng các sổ sách, các thư mục trong máy tính... điều này gây khó khăn cho công tác kiểm tra, thống kê – báo cáo, theo dõi tình hình thu gom của công nhân... Mặt khác các dữ liệu thông tin địa lý liên quan tới tình hình thu gom chưa được hiển thị một cách trực quan trên bản đồ để giúp người quản lý có cái nhìn toàn cảnh về vấn để quản lý. Do đó cần có một giải pháp về công cụ GIS để hiển thị và tương tác bản đồ để khắc phục các hạn chế nêu trên.

## 3.3 Thiết kế hệ thống

Theo nhu cầu quản lý được khảo sát như trên thì công cụ hỗ trợ quản lý thu gom rác thải sinh hoạt tại phường 8, quận 11, thành phố Hồ Chí Minh được thiết kế theo mô hình client – server. Mô hình này được phát triển trên nền tảng các phần mềm mã nguồn mở:

- Phần mềm GIS mã nguồn mở: gvSIG.
- Hệ quản trị cơ sở dữ liệu: PostgresSQL/PostGIS.
- Môi trường lập trình: Eclipse.
- Ngôn ngữ lập trình: Java.





Theo mô hình này thì phía Server sẽ quản lý dữ liệu thuộc tính và không gian của các đối tượng trong hệ quản trị cơ sở dữ liệu PostgresSQL/PostGIS. Phía Client sẽ tương tác với dữ liệu thông qua phần mềm gvSIG với các chức năng được thiết kế hỗ trợ cho công tác quản lý. Điều này phù hợp với nhu cầu hiển thị và tương tác các dữ liệu không gian trên bản đồ được khảo sát như trên.

## 3.4 Thiết kế cơ sở dữ liệu

Sau quá trình thu thập tài liệu về nhu cầu quản lý lực lượng thu gom rác thải sinh hoạt khối dân lập tại phường 8, quận 11, thành phố Hồ Chí Minh, cơ sở dữ liệu để xây dựng công cụ hỗ trợ quản lý được thiết kế trên phần mềm PowerDesigner như sau:

- Thiết kế mô hình dữ liệu mức ý niệm.

- Thiết kế mô hình dữ liệu mức vật lý.

- Từ mô hình dữ liệu mức vật lý ánh xạ qua hệ quản trị CSDL PostgreSQL/PostGIS.



## 3.4.1 Mô hình dữ liệu mức ý niệm

Hình 3.23: Mô hình dữ liệu mức ý niệm

Trong đó các mối quan hệ được mô tả như sau:



Mối quan hệ:

Đây là mối quan hệ giữa hai thực thể TOVESINH (tổ vệ sinh) và CONGNHAN (công nhân).

Mô tả: Mỗi TOVESINH có thể không có hay có một hoặc nhiều CONGNHAN, ngược lại một CONGNHAN có thể thuộc hay không thuộc một TOVESINH. Mối quan hệ

giữa hai thực thể này là mối quan hệ 1 - \* (một - nhiều). Hai thực thể này tồn tại độc lập nhau.



Mối quan hệ :

Đây là mối quan hệ giữa hai thực thể CONGNHAN (công nhân) và TUYENTHUGOM (tuyến thu gom).

Mô tả: Mỗi CONGNHAN có thể không thu gom hay thu gom trên một hoặc nhiều TUYENTHUGOM, ngược lại mỗi TUYENTHUGOM phải thuộc về một CONGNHAN thu gom. Mối quan hệ giữa hai thực thể này là mối quan hệ 1 - \* (một – nhiều). Trong đó TUYENTHUGOM là thực thể yếu của thực thể CONGNHAN.



Mối quan hệ :

Đây là mối quan hệ giữa hai thực thể NHOMPHATTHAI (nhóm phát thải) và CHUNGUONTHAI (chủ nguồn thải).

Mô tả: Mỗi NHOMPHATTHAI có thể không có hay có một hoặc nhiều CHUNGUONTHAI, ngược lại một CHUNGUONTHAI có thể thuộc hay không thuộc về một NHOMPHATTHAI. Mối quan hệ giữa hai thực thể này là mối quan hệ 1- \* (một – nhiều). Hai thực thể này tồn tại độc lập nhau.



Mối quan hệ :

Đây là mối quan hệ giữa hai thực thể TUYENTHUGOM (tuyến thu gom) và CHUNGUONTHAI (chủ nguồn thải). Mối quan hệ giữa hai thực thể này là mối quan hệ \* - \* (nhiều - nhiều). Hai thực thể này tồn tại độc lập nhau.

#### 3.4.2 Mô hình dữ liệu mức vật lý

Từ mô hình dữ liệu mức ý niệm vào Tool/Generate physical data model... để chuyển mô hình mức ý niệm sang mức vật lý.



Hình 3.24: Mô hình dữ liệu mức vật lý

## 3.4.3 Ánh xạ qua hệ quản trị CSDL PostgreSQL

Từ mô hình dữ liệu mức vật lý vào Database/Generate Database... tạo script file (TGRP8\_Q11.sql) để ánh xạ qua hệ quản trị cơ sở dữ liệu PostgreSQL.

Tiếp theo tạo cơ sở dữ liệu, thực thi script file vào CSDL. Kết quả thực thi thành công được như hình bên dưới:



Hình 3.25: Cấu trúc bảng trong CSDL

Trong đó các bảng dữ liệu được mô tả như sau:

Bảng 3.1: Mô tả bảng Công nhân

CONGNHAN		Công nhân	
STT	Tên thuộc tính	Mô tả chi tiết	Kiểu dữ liệu
1	macn (PK)	Mã công nhân (khóa chính)	Integer
2	matvs (FK)	Mã tổ vệ sinh (khóa ngoại tham chiếu)	Integer
3	tencn	Tên công nhân	Text (50)
4	gioitinh	Giới tính	Text (50)
5	namsinh	Năm sinh	Text (50)
6	cmnd	Số chứng minh nhân dân	Text (50)
7	ngaycap	Ngày cấp	Text (50)
8	noicap	Nơi cấp	Text (50)
9	sdtcn	Số điện thoại	Numeric (20)
10	dungcutg	Dụng cụ thu gom	Text (50)
11	ghichucn	Ghi chú	Text (100)

TUYENTHUGOM		Tuyến thu gom	
STT	Tên thuộc tính	Mô tả chi tiết	Kiểu dữ liệu
1	macn (PK, FK)	Mã công nhân (khóa chính, khóa ngoại tham chiếu)	Integer
2	matuyen (PK)	Mã tuyến đường thu gom (khóa chính)	Integer
3	tentuyen	Tên tuyến đường thu gom	Text (50)
4	ghichutuyen	Ghi chú tuyến đường	Text (100)

Bảng 3.2: Mô tả bảng Tuyến thu gom

Bảng 3.3: Mô tả bảng Chủ nguồn thải

CHUNGUONTHAI	Chủ nguồn thải		
STT	Tên thuộc tính	Tên thuộc tính Mô tả chi tiết Kiểu ơ	
1	macnt (PK)	Mã chủ nguồn thải (khóa chính)	Integer
2	manpt (FK)	Mã nhóm phát thải (khóa ngoại tham chiếu)	Integer
3	tencnt	Tên chủ nguồn thải	Integer
4	sonha	Số nhà	Integer
5	tenduong	Tên đường	Text (50)
6	hsxkd	Hộ sản xuất kinh đoanh	Text (50)
7	ghichuhgd	Ghi chú	Text (100)

Bảng 3.4: Mô tả bảng Nhóm phát thải

NHOMPHATTHAI	Nhóm phát thải		
STT	Tên thuộc tính Mô tả chi tiết Kiểu dữ		Kiểu dữ liệu
1	manpt (PK)	Mã nhóm phát thải (khóa chính)	Integer
2	tennpt	Tên nhóm phát thải	Text (50)
3	phipt	Phí thu mỗi nhóm phát thải	Money
4	ghichu	Ghi chú	Text (100)

Bảng 3.5: Mô tả bảng Tổ vệ sinh

TOVESINH	Tổ vệ sinh		
STT	Tên thuộc tính	Mô tả chi tiết	Kiểu dữ liệu
1	matvs (PK)	Mã tổ vệ sinh (khóa chính)	Integer
2	tentvs	Tên tổ vệ sinh	Text (50)
3	ghichutvs	Ghi chú	Text (100)

CNT_TTG	Chủ nguồn thải_ Tuyến thu gom		
STT	Tên thuộc tính	Mô tả chi tiết	Kiểu dữ liệu
1	macn (PK, FK1)	Mã công nhân (khóa chính, khóa ngoại tham chiếu 1)	Integer
2	matuyen (PK, FK1)	Mã tuyến đường (khóa chính, khóa ngoại tham chiếu 1)	Integer
3	macnt (PK, Fk2)	Mã chủ nguồn thải (khóa chính, khóa ngoại tham chiếu 2)	Integer
4	giotg	Thời gian thu gom	Text (50)
5	klrt	Khối lượng rác thải	Text (50)

Bảng 3.6: Mô tả bảng Chủ nguồn thải –Tuyến thu gom

#### 3.5 Xây dựng ứng dụng

gvSIG được viết bằng ngôn ngữ lập trình java trên môi trường eclipse. Do dó muốn viết ứng dụng trên nền gvSIG trước tiên người dùng tải và cài đặt đầy đủ cấu hình nền để ứng dụng có thể được tạo và thực thi.

-Tải và cài đặt Java Runtime Environment (JRE). (Java 5 JRE 5 trở lên, JRE có thể tải tại trang web: http://www.oracle.com/technetwork/java/javase/downloads/index.html).

- Tải và thực thi eclipse. (Eclipse được tải tại trang web: http://www.eclipse.org/downloads/).

- Tải source code của gvSIG từ thư viện SVN gvSIG.

- Build gvSIG trong eclipse.
- Thiết kế giao diện và hoàn chỉnh ứng dụng.

#### 3.5.1 Tạo project cho ứng dụng

Sau khi tải và thực thi eclipse thành công, từ màn hình chào eclipse nhấp chuột vào workbench để hiển thị màn hình chính của eclipse.



Hinh 3.26: Màn hình chính của eclipse

- Tạo không gian lưu trữ cho project.

Trên màn hình chính của eclipse vào File/Switch Workspace/Orther.... Chọn thư mục chứa project và nhấn OK.

Workspace	Workspace Launcher		
Select a w	orkspace		
Eclipse store Choose a we	s your projects in a folder called a workspace. orkspace folder to use for this session.		
Workspace:	D:\DeTai	- Browse	
Copy Setti	ngs		
?		OK Cancel	

Hình 3.27: Đường dẫn tới thư mục chứa project

- Tạo project

Một project trong eclipse gồm nhiều gói java và mỗi gói java có nhiều lớp java. Để tạo một project mới trên màn hình chính của eclipse chọn File/New/Project. Hộp thoại New Project xuất hiện, chọn gói Java Project, nhập tên project.

New Project	
Select a wizard Create a Java project	
Wizards:	
type filter text	
<ul> <li>&gt; General</li> <li>&gt; CVS</li> <li>&gt; Java</li> <li>&gt; Java Project</li> <li>* Java Project from Existing Ant Buildfile</li> <li>&gt; SVN</li> <li>&gt; Examples</li> </ul>	
Sack Next > Finish	Cancel



Để chuẩn hóa tên project theo các project hiện có của gvSIG tên project của ứng dụng được đặt là: extTGRP8\_Q11.

New Java Project	
Create a Java Project Create a Java project in the workspace or	in an external location.
Project name: extTGRP8_Q11	
Use default location	
Location: D:\DeTai\extTGRP8_Q11	Browse
JRE	
Output Use an execution environment JRE:	JavaSE-1.6
Use a project specific JRE:	jre6 v
<ul> <li>Use default JRE (currently 'jre6')</li> </ul>	Configure JREs
<ul> <li>Use project folder as root for source</li> <li>Create separate folders for sources</li> <li>Working sets</li> </ul>	es and class files and class files <u>Configure default</u>
Add project to working sets	
Working sets:	▼ Select
? < Back	Next > Finish Cancel



Nhấn Finish để hoàn thành thao tác tạo project cho ứng dụng.



Hình 3.30: Project của ứng dụng được tạo

## 3.5.2 Tải source code gvSIG từ thư viện SVN gvSIG

Sao khi tạo project cho ứng dụng thành công vào menu File/New/ Orther...Hộp thoại sau xuất hiện:

New 📃 🛛	23
Select a wizard Create a new project by checking out an existing project from a SVN repository.	*
Wizards:	
type filter text	
<ul> <li>General</li> <li>CVS</li> <li>Java</li> <li>SVN</li> <li>Checkout Projects from SVN</li> <li>Tasks</li> <li>XML</li> <li>Examples</li> </ul>	
Rext > Finish	Can

Hình 3.31: Hộp thoại Checkout Project from SVN

Chọn SVN/Checkout Projects from SVN, nhấn Next.

Checkout from SVN	
Select/Create Location Select an existing repository location or create a new location.	SVN
Oreate a new repository location	
O Use existing repository location:	
http://subversion.gvsig.org/gvSIG	
? < Back Next > Finish	Cancel

Hình 3.32: Hộp thoại chọn mới một thư viện

Chọn vào mục "Create a new repository location", nhấn Next.

Checkout from SVN	
Select/Create Location	SVN
Location	
Url: http://subversion.gvsig.org/gvSIG	•
? < Back Next >	Finish Cancel

Hình 3.33: Hộp thoại nhập đường link thư viện SVN gvSIG

Trong Url nhập vào: http://subversion.gvsig.org/gvSIG, nhấn Next và đọi chương trình tải các gói trong thư viện SVN gvSIG.

Checkout from SVN	
Select Folder Select the folder to be checked out from SVN.	SVN
<ul> <li>branches</li> <li>import</li> <li>org.gvsig.arcims</li> <li>tags</li> <li>trunk</li> </ul>	
Rext > Finish	Cancel

Hình 3.34: Hộp thoại chứa các folder của thư viện SVN gvSIG

Chọn gói v\_1\_9\_Build\_1253, trong đó chỉ cần tải các gói sau đây: applications, binaries, extensions, frameworks, libraries.

Checkout from SVN	
Select Folder	CVAL
Select the folder to be checked out from SVN.	
<ul> <li>▷ ▷ v1.9_Build_1249</li> <li>▷ ▷ v1.9_Build_1250</li> <li>▷ ▷ v1.9_Build_1251</li> <li>▷ ▷ v1.9_Build_1252</li> <li>▷ ▷ v1.9_Build_1253</li> <li>▷ ▷ binaries</li> <li>▷ ▷ binaries</li> <li>▷ ▷ build</li> <li>▷ ▷ docs</li> <li>▷ ▷ examples</li> </ul>	•
<ul> <li>extensions</li> <li>frameworks</li> <li>install</li> <li>libraries</li> <li>prototypes</li> </ul>	
? < <u>Back</u> Next > <u>Finish</u>	Cancel



Click Finish để tải các gói về worksapce trong eclipse.

## **3.5.3 Build gvSIG trong eclipse**

Sau khi tải được các gói cần thiết, tiếp theo tiến hành build các gói đó trong eclipse làm nền tảng cho việc viết ứng dụng.

Các gói cần thiết cho việc chạy gvSIG trong eclipse gồm: \_fwAndami, appgvSIG, binaries, libCorePlugin, libExceptions, libFMap. Chép các gói này vào workspace chứa ứng dụng mới. Khởi động eclipse và import các gói này vào eclipse. Được kết quả như hình bên dưới:



#### Hình 3.36: Các gói chính của gvSIG hiển thị trong eclipse

Người dùng chỉ cần build hai project cơ bản appgvSIG và libCorePlugin để chạy được gvSIG. Còn những gói khác chỉ cần bật chế độ "Build Automatically" trong quá trình build thì eclipse tự nhận biết các gói nào cần thiết và tự động build.

- Build gói appgvSIG: Trong gói appgvSIG nhấn phải chuột trên file "build.xml" và chọn Run as/Ant Build. Quá trình build thành công được eclipse báo như sau:



#### Hình 3.37: Thông báo build thành công gói appgvSIG

Build tương tự cho các gói còn lại.

- Sau khi build các gói thành công, các extension được coppy vào gói \_fwAndami, tiến hành run configuration cho tất cả các gói để khởi động gvSIG.

Vào menu chọn Run\ Run Configurations...

Trong tab Main chọn như sau:

Project: \_fwAndami

Main class: com.iver.andami.Launcher

Run Configurations Create, manage, and Run a Java application	nd run configurations	
	Name: gvSIG ⓒ Main ⋈= Arguments ➡ JRE 🍫 Classpath ⊑⁄ Source "2	
Java Applet Java Applicatić JygvSlG Ju JUnit Ju Task Context 1	Project: _fwAndami Browse Main class: com.iver.andami.Launcher Search ✓ Include system libraries when searching for a main class ✓ Include inherited mains when searching for a main class ✓ Stop in main	* III
Filter matched 5 of 5 it	Apply Revert	
?	Run Close	

Hình 3.38: Tab Main trong hộp thoại Run Configurations

Trong tab Arguments nhập như sau:

Program arguments: gvSIG gvSIG/extensiones

VN arguments: -Xmx500M -Djava.library.path=\${workspace\_loc}/binaries/w32

Create, manage, a Run a Java application	nd run configurations
	Name: gvSIG
type filter text	⊖ Main (⋈= Arguments 🛛 🚔 JRE 🗞 Classpath 💱 Source) 🐾
😇 Java Applet	Program arguments:
Java Applicatio J gvSIG Ju JUnit	gvSIG gvSIG/extensiones
J፱ Task Context 1	Variables
	VM arguments:
	-Xmx500M - Djava.library.path=\${workspace_loc}/bainaries/w32
Filter matched 5 of 5 it	Apply Revert
?	Run Close

Hình 3.39: Tab Arguments trong hộp thoại Run Configurations

Trong tab Enviroment nhập như sau:

Path: \${workspace\_loc}/binaries/w32

Run a Java application							
C 🗈 🗙 🖻	Name: gvSIG						
type filter text	🗱 Arguments 🚘 J	RE 🔩 Classpath 💱 Source 🚾 B	invironment »2				
😇 Java Applet	Environment variables to set:						
Java Application	Variable	Value	New				
Ju JUnit	path	\${workspace_loc}/bai	Select				
Jy Task Context Te	Proj_lib	\${workspace_loc}/_fw					
			Edit				
			Remove				
Filmer and a local Elizabeth		Apply	Revert				

Proj\_lib: \${workspace\_loc}/\_fwAndami/gvSIG/extensiones/org.gvsig.crs/data

Hình 3.40: Tab Enviroment trong hộp thoại Run Configurations

Nhấn Run để chương trình được thực thi, và khởi động thành công gvSIG trong eclipse.

😝 gvSIG 1.9:Untitled	
File Show Shalom Window Help	
1 🖆 🛃 🛛 🧱	
Project manager	
Document types	
View Table	Map
View	
view	
	New
	Open
	Rename
	Delete
	Properties
Session properties Session name: Untitled	
Saved in:	
Creation date: Jun 29, 2011	
	Properties
i Application started	

Hình 3.41: gvSIG được build thành công trong eclipse

#### 3.5.4 Thiết kế giao diện và hoàn chỉnh ứng dụng extTGRP8\_Q11 trong eclipse

- Giao diện của ứng dụng được thiết kế bằng công cụ Visual Editor trong eclipse. Ứng dụng có hai giao diện chính: Báo cáo –Thống kê và Tìm kiếm.

- Thành phần chính của ứng dụng extTGRP8\_Q11 gồm:



Hình 3.42: Các thư mục chính trong extTGRP8\_Q11

+ Thư mục src: Thư mục này chứa các package và lớp java của ứng dụng.



Hình 3.43: Các lớp java của ứng dụng extTGRP8\_Q11

+ Thư mục config: Thư mục này chứa hai file config.xml và connect.txt.

File config.xml khai báo các extension, các menu, các toolbar mà ứng dụng được xây dựng để chạy trên nền gvSIG.

- Thư mục database: Thư mục này chứa file đóng gói CSDL của ứng dụng (20110615\_TGRP8\_Q11.backup).

- Thư mục Help: Thư mục này chứa nội dung của trang about được thể hiện trong tab Help của gvSIG.



Hình 3.44: Trang about của ứng dụng

- Thư mục install: Thư mục này chứa nội dung tạo file cài đặt của ứng dụng bằng phần mềm IzPack (TGRP8\_Q11Setup.jar).

- Thư mục lib: Thư mục này chứa các file \*.jar hỗ trợ cho việc chạy các chức năng trong ứng dụng.

- Thư mục templates: Thư mục này chứa các file \*.jasper phục vụ cho việc xuất báo cáo trong giao diện Thống kê- Báo cáo. Các file \*.jasper được thiết kế bởi phần mềm iReport.

- File build.xml: Nội dung file build.xml dùng để khai báo các thông số, các dòng lệnh biên dịch ứng dụng.

## 3.6 Các chức năng của công cụ TGRP8\_Q11

Công cụ TGRP8\_Q11 có hai nhóm chức năng chính:

## 3.6.1 Chức năng Báo cáo – Thống kê

😔 Báo Cáo - Thống Kê TGRP8_Q11	
Công Nhân Lê Phát Thuấn 🔻	Danh Sách Thống Kê
Tuyến Đường Dương Đình Nghệ 🛛 🔻	
Thống Kê	
Xuất Báo Cáo	
🕅 Danh Sách Công Nhân	

Hình 3.45: Giao diện chức năng Báo cáo – Thống kê

- Chức năng Thống Kê gồm:

+ Thống kê các chủ nguồn thải theo từng tuyến đường do công nhân thu gom (số nhà, chủ nguồn thải, tên đường).

😔 Báo Cáo - T	hống Kê TGRP8_Q11						×
Công Nhân	Nguyễn Thị Tâm 🚽	\			Danh S	ách Thống	Kê
cong man		STT	Số Nhà	Tên CNT	Tên Đư	Ghi Chú	
Tuyến Đường	Hàn Hải Nguyên 🔻 🔻	1	102	Cửa hàng	Hàn Hải		
		2	102A	Trương T	Hàn Hải		
		3	104/2	Nguyễn	Hàn Hải		
	Thông Kế	4	104/4	Hùynh T	Hàn Hải		1
		5	104/6	Đặng Tô	Hàn Hải		1
	Vuất Đáo Cáo	6	104/8	Vũ Lê Cả	Hàn Hải		
	Audi Dav Cav	7	68	Phan Thị	Hàn Hải		
	Daph Sách Công Nhập	8	68/1	Trần Kim	Hàn Hải		<b>.</b>
	Dann Sach Cong Ivrian	0	60/0	Discusts M	Uan Uai		

Hình 3.46: Giao diện thống kê chủ nguồn thải theo từng tuyến đường

+ Thống kê chủ nguồn thải trên toàn phường theo công nhân thu gom (tên công nhân thu gom, số nhà, tên chủ nguồn thải, tên đường).

👴 Báo Cáo - T	hống Kê TGRP8_Q11							x
Công Nhân	Tất Cả 👻	1				Danh Sá	ch Thống	Kê
Congrinai		STT	Số Nhà	Tên CNT	Tên	Tên CN	Ghi Chú	
Tuyến Đường		808	90	Phạm T	Đường	Lê Văn		
	L	809	92		Đường	Lê Văn		1
		810	94	Phan T	Đường	Lê Văn		1
	Thông Kê	811	96		Đường	Lê Văn		
		812	98	Lâm Th	Đường	. Lê Văn		1
	Vuất Đáo Cáo	813	0	Tố trưở	Xóm Đ	. Ngô Thị		]
	Audi Dav Cau	814	0	Tố trưở	Xóm Đ	. Ngô Thị		
	Daph Sách Công Nhập	815	0	Trần T	Xóm Đ	Ngô Thị		-
	Dann Sach Cong Nhan	016	104/1	VS THE	Uèn U	Mas Thi		

Hình 3.47: Giao diện thống kê chủ nguồn thải toàn phường

+ Thống kê danh sách công nhân thu gom trên toàn phường (tên công nhân, năm sinh, giới tính, số điện thoại, số chứng minh nhân dân, nơi cấp, dụng cụ thu gom).

😔 Báo Cáo - T	hống Kê TGRP8_Q11										-	x
Công Nhân	Lê Phát Thuấn	Ŧ							Danh	Sách 1	Thống	Kê
	r	_	STT	Тê	Nă	Gi	Số	Số	Nơ	Dụ	Gh	
Tuyến Đường	Dương Đình Nghệ		1	Lê P	1980	Nam	904	024	Côn	Xe tải		
			2	Lê	1980	Nam	909	290	Côn	Xe		
			3	Ngô	1975	Nữ	939			Xe		-
	Thong Ke		4	Ngu	1972	Nam	902	290	Côn	Xe		=
			5	Ngu		Nữ						
	Yuất Báo Cáo		6	Ngu	1947	Nữ		311	Côn	Ba		
	Audi Dao Cao		7	Ngu		Nữ						
	Danh Sách Công Nhân		8	Ngu	1967	Nữ		270	Côn	Xe		-

Hình 3.48: Giao diện thống kê công nhân toàn phường

- Chức năng Xuất Báo Cáo giúp người dùng có thể xuất các số liệu thống kê sang các định dạng (\*.pdf, \*.xls, \*.doc...).

🛓 T	hống kê ch	ủ nguồn thải toàn toà	n phường 8		x
	30 I				
I	Danh s	sách chủ ng	guồn thải do các công	nhân thu gom	•
	Tên côn	ig nhân: L	ê Phát Thuấn	C	н
	Số TT	Số nhà	Chủ nguồn thải	Tên đường	
	1	1	Công ty Bửu Ngọc	Đường số 2	
	2	1	Lê Huy Canh	Đường số 6	
	3	1	Phương Văn Phát	Đường số 8	
	4	10	Công ty Hiếu Hun	Đường số 2	
			Page 1 of 85		-

Hình 3.49: Trang xuất báo cáo

## 3.6.2 Chức năng Tìm kiếm

Chức năng này hỗ trợ người dùng tìm kiếm các chủ nguồn thải theo số nhà. Người dùng nhập số nhà cần tìm kiếm theo nhu cầu, công cụ tự động tìm kiếm các số nhà gần giống với số nhà người dùng vừa nhập và hiển thị trên màn hình tìm kiếm. Sau khi tìm kiếm người dùng chọn số nhà và chọn nút Zoom tới đối tượng khi đó công cụ tự động Zoom tới vị trí không gian của số nhà trên lớp dữ liệu không gian.

Giao diện:

View : Untitle	🥪 Tìm Kiếm				<b>—</b> ×
	Tên Đường	Tất Cả	•		
i - · · ·	STT	Số Nhà	Tên CNT	Tên Đường	Tên CNTG
	1	1	Đường Nhã	Đường số 5A	Trần Văn Ph 🔺
<	2	1	Lê Huy Canh	Đường số 6	Lê Phát Thuần 📟
	3	1	Vương Tuần	. Đường số 3	Thân Văn Tr
	4	1	công ty	Đường số 7	Trần Văn Ph
	5	1	La Phan Minh	Đường số 4	Thân Văn Tr 👻
	Nhập số nhà	à cần tìm 1	Tir	n Zoon	n tới đối tượng n toàn phường
		1	•	/ .	

Hình 3.50: Giao diện tìm kiếm

Chọn nút Zoom toàn phường hay Zoom to layer để hiển thị tổng thể các đối tượng trên lớp dữ liệu.

## 3.7 Cập nhật dữ liệu không gian

Kết hợp với chức năng tìm kiếm người dùng có thể tìm đến vị trí cần cập nhật dữ liệu. Chức năng này người dùng sẽ sử dụng công cụ có sẵn của phần mềm gvSIG.

Người dùng mở lớp dữ liệu cần cập nhật (lớp giao thông, lớp hộ gia đình ....).

Bật chế độ Strart editing

## 3.7.1 Thêm đối tượng



Hình 3.51: Mở lớp dữ liệu cần cập nhật

Chọn công cụ <sup>•</sup> (cho lớp dữ liệu dạng điểm) hay nhập lệnh từ bàn phím để thêm một điểm vào lớp dữ liệu.



Hình 3.52: Thêm đối tượng vào lớp dữ liệu

Sau đó chọn công cụ 👼 để thêm dữ liệu thuộc tính cho đối tượng mới được thêm vào.

😔 View : Untitled - 2	👴 Table: Tab	le of attribute	s: p		
🖃 📝 🎽 public.hogd	mahogd	manpt	phuonghogd		
·	29462	5	8	Mại 🔺	
	29463	5	8	Huj	
	29464	5	8	Lê 🔚	
۰ III ا	29465	4	8	Ngi 👻	
	<ul> <li>■</li> </ul>			F.	
	1 / 2655 Total	of selected rec	ords.		
		748		<u> </u>	
	<b>#Insert se</b> POINT.	lection p	oint > .		_
	#Define po	int > .			_
	#Insert po	int $> \Box$ .			
	< III				F .

Hình 3.53: Nhập giá trị thuộc tính cho đối tượng mới

## 3.7.2 Xóa đối tượng

Chọn đối tượng cần xóa



Hình 3.54: Chọn đối tượng cần xóa

Nhấn phím Delete trên bàn phím để xóa đối tượng.



Hình 3.55: Đối tượng đã được xóa

Khi kết thúc việc cập nhật chọn Finish editing để lưu quá trình chỉnh sửa, cập nhật.

# Chương 4

# KẾT LUẬN VÀ ĐỀ XUẤT

## Kết quả của đề tài:

- Công cụ hỗ trợ quản lý lực lượng thu gom rác thải sinh hoạt tại phường 8, quận 11, thành phố Hồ Chí Minh (TGRP8\_Q11).

- Tài liệu hướng dẫn sử dụng và cài đặt ứng dụng TGRP8\_Q11.

## Hạn chế của đề tài:

Dọ yếu tố thời gian và dữ liệu nên đề tài có một vài hạn chế sau đây:

- Phạm vi nghiên cứu thí điểm nhỏ tại phường 8, quận 11, TP.HCM.

- Đề tài chưa phát triển được giao diện hỗ trợ thu phí vệ sinh và hỗ trợ quy hoạch.

## Đề xuất:

- Nghiên cứu và xây dựng thêm giao diện hỗ trợ thu phí vệ sinh.

- Nghiên cứu và viết ứng dụng theo mô hình trên cho các phường còn lại và trên toàn quận.

- Nghiên cứu và viết các ứng dụng mở rộng cho phần mềm gvSIG.

# TÀI LIỆU THAM KHẢO

#### **Tiếng Việt**

- [1]. Hồ Trung Dũng, 2008. Hướng dẫn thực hành Java và Eclipse. Đại học Bách Khoa TP.HCM, 28 trang.
- [2]. Nguyễn Kim Lợi, Trần Thống Nhất, 2007. Hệ Thống Thông Tin Địa Lý. Phần mềm ArcView 3.3. Nhà xuất bản Nông Ngiệp, TP.HCM, 237 trang.
- [3]. Quách Đồng Thắng, 2008. Nghiên cứu xây dựng ứng dụng GIS bằng phần mềm mã nguồn mở. Áp dụng xây dựng ứng dụng quản lý vi phạm trật tự xây dựng tại phường Hiệp Bình Phước, Quận Thủ Đức, TP.HCM. Luận văn thạc sĩ, Đại học Bách Khoa, TP.HCM, Việt Nam, 122 trang.
- [4]. Trung tâm Ứng dụng Hệ thống Thông tin Địa lý, Sở Khoa học và Công nghệ TP.HCM, 2011. Tài liệu hướng dẫn lập trình gvSIG, 65 trang.

#### **Tiếng Anh**

- [5]. Barry Burd, 2005. *Eclipse for Dummiles*. Wiley Publishing, Inc, Indianapolis, Indiana, 361 pages.
- [6]. Korry Douglas, Susan Douglas, 2005. The comprehensive guide to building, programming, and administering PostgreSQL databases. Second Edition, Sams Publishing, ISBN: 0-672-32756-2, 2005, 1032 pages.

#### Website

- [7]. http://www.gvsig.org/web/
- [8]. http://www.postgresql.org/
- [9]. http://postgis.refractions.net/
- [10]. http://www.hids.hochiminhcity.gov.vn/

# PHŲ LŲC

## I. Phụ lục 1: Hướng dẫn cài đặt công cụ TGRP8\_Q11

Công cụ TGRP8\_Q11 là phần mở rộng được viết trên nền tảng gvSIG 1.9 và cấu hình chạy trên nền jre 1.6, trong khi đó gvSIG mặt định chạy trên nền jre 1.5 nên phải cài đặt gvSIG trên nền jre 1.6 để sử dụng được công cụ. Phần sau trình bày cài đặt công cụ TGRP8\_Q11.

## 1. Cài đặt gvSIG\_1.9

Cài đặt theo trình tự :

- JRE 1.6.x (tåi tại trang web:

 $http://www.oracle.com/technetwork/java/javase/downloads/index.html\ ).$ 

- JAI 1.1.x for JRE (tåi tại trang web:https://jai.dev.java.net/binany-builds.html).

- JAI Image I/O 1.x for JRE (tåi tại trang web: https://jai-imageio.dev.java.net/binanybuilds.html).

- gvSIG 1.1.x (tåi tại trang web: http://www.gvsig.org/web/).

## 2. Cài đặt công cụ TGRP8\_Q11

Chạy file TGRP8\_Q11Setup.jar, chọn Next để tiếp tục cài đặt.



Giao diện cài đặt

Chọn đường dẫn tới folder cài đặt gvSIG\_1.9 (mặc định là C:\Program Files\ gvSIG\_1.9).



Chọn đường dẫn tới folder cài đặt gvSIG

Chọn Next để tiếp tục.



Ứng dụng đang được cài đặt

Sauk hi cài đặt ứng dụng thành công khởi động gvSIG được kết quả như hình sau:



Công cụ TGRP8\_Q11 hiển thị trên gvSIG

## 3. Cài đặt hệ quản trị cơ sở dữ liệu PostgreSQL

Người dùng chạy file "postgresql-8.4.2-1-windows.exe" (đượ tải tại trang web: http://www.postgresql.org/) để tiến hành cài đặt.

Tiếp theo người dùng chạy file "postgis-pg84-setup-1.5.2-1\_2.exe" để cài đặt extension PostGIS (tải tại trang web: http://postgis.refractions.net/).

Sau khi cài đặt PostgreSQL 8.4 và phần mở rộng PostGIS (hỗ trợ lưu dữ liệu không gian), extension PostGIS sẽ tạo ra một PostGIS database template với tên là template\_postgis, với các table, function... sẵn sàng hỗ trợ quản lý dữ liệu không gian.



Cấu trúc template\_postgis

Sau đó vào Start/PostgreSQL 8.4/pgAminIII để khởi động PostgresSQL và tạo cơ sở dữ liệu cho ứng dụng.



Giao diện pgAminIII của PostgreSQL

Nhấn phải chuột tại "Databases", chọn New Databases để tạo một cơ sở dữ liệu hoàn toàn mới hỗ trợ lưu cơ sở dữ liệu không gian.

PgAdmin III	View Tools Help						×
1 n n n n n n n n n n n n n n n n n n n		r		- 22	•	2	
bject browser	×	Properties g	Statistics	Dependencies	Depende	nts	
Servers (1) PostgreSOL 8.4 ()	ocalhost: 5432)	Database		Owner		Comment	^
Databases (3)	<u> </u>	nostgis		postgres			
postg	Refresh	toree		postares			F.
👔 templ	New Database						
⊕	Reports	+					
🗄 🚕 Login Roles (1	5						
	1						
	1/	1					
	1/	1					
	1/	1					
	1/	1					
	1/						
	/	<					
Retrieving Databases deta	ails Done.					0.00 secs	

Giao diện tạo mới Database

Đặt tên cơ sở dữ liệu là TGRP8\_Q11, mục Owner chọn mặc định là Postgres, mục Template chọn template\_postgis, các phần còn lại để mặc định. Nhấn Ok để tạo cơ sở dữ liệu.

间 New Database	
Properties Variable	s Privileges SQL
Name	TGRP8_Q11
OID	
Owner	postgres 👻
Encoding	UTF8
Template	template_postgis
Tablespace	pg_default 🔻
Schema restriction	
Collation	
Character type	<b></b>
Connection Limit	-1
Comment	*
Help	OK Cancel

Cấu trúc tạo Database

Sau khi tạo cơ sở dữ liệu TGRP8\_Q11 thành công nhấn phải chuột trên Database và chọn Restore...



Restore Database vào CSDL

Chọn File 20110615\_TGRP8\_Q11.backup trong thư mục cài đặt ứng dụng TGRP8\_Q11(C:\Program Files\gvSIG\_1.9\bin\gvSIG\extensiones\tgrp8q11\database) Nhấn Ok.

Sau khi Restore thành công 12 bảng được hình thành trong mục Tables.



Cấu trúc bảng trong CSDL

## II. Phụ lục 2: Hướng dẫn sử dụng công cụ TGRP8\_Q11

## 1. Kết nối cơ sở dữ liệu

- Khởi động phần mềm gvSIG, vào menu Show/Geographic DB connections Manager.

🮯 gvSIG	😽 gvSIG 1.9:Untitled					
File Show	🔊 Shalom Window Help					
100	Console	Alt+S				
🥪 F	Project manager	Alt+P				
Do	Geographic DB connections Manager	Alt+J				
	Toolbars	•				

Menu kết nối CSDL

Hộp thoại sau xuất hiên:

Geographic DB connec	ctions Manager	
Geographic DB conr	nections	
Add	Remove	Editing settings
Connect	Disconnect	Accept

Hộp thoại chấp nhận kết nối CSDL

Nhấn nút Add hộp thoại Connection Parameters xuất hiện nhập các thông số như sau: Connection name: Nhập TGRP8\_Q11, Driver: Chọn PostGIS JDBC Driver, serverURL: Nhập localhost, Port: Mặc định là 5432 (hay nhập 5432), DB name: Nhập TGRP8\_Q11, user: Nhập postgres, password: Nhập postgres.

Co	nnection parameters	<b>×</b>
	Connection settings	
	Connection name:	TGRP8_Q11
	Driver:	PostGIS JDBC Driver 🗸
	Server URL:	localhost
	Port:	5432
	DB name:	TGRP8Q_Q11
	Warning: you must input the e between capital letters and sm	xact name (this difference nall letters).
	User:	postgres
	Password:	******
	Connected:	
	Ok	Cancel

Hộp thoại nhập các thông tin kết nối CSDL

Nhấn Ok để kết nối cơ sở dữ liệu.

- Sau khi tạo kết nối cơ sở dữ liệu thành công, chọn tên database vừa kết nối.

Geographic DB conne	ctions Manager	<b>×</b>
Geographic DB con	nections Driver _Q11 (PostGIS JDBC Dri	iver)
Add	Remove	Editing settings
Connect	Disconnect	Accept

## Hộp thoại trình kết nối CSDL thành công

Nhấn nút Connect, nhập password: postgres và cuối cùng nhấn nút Accept để kết thúc kết nối tới cơ sở dữ liệu.

- Hiển thị dữ liệu trên View

Trên thanh công cụ gvSIG chọn Add layer sử để mở một layer mới trên View. Hộp thoại Add layer xuất hiện chọn thẻ GeoDB, chọn kết nối là: TGRP8\_Q11, chọn các layer muốn hiển thị và nhấn Ok.

Add layer	
File GeoDB WCS WMS ArcIMS WFS Annot	ation
Choose connection	
[C] TGRP8_Q11 (PostGIS JDBC Driver)	▼
Choose table	Table fields
public.congnhan       •         public.geography_columns       •         public.geometry_columns       •         public.geometry_columns       •         v       public.hogd       •         public.hogd       •       •         public.hogd       •       •         public.hogd       •       •         public.public.hogd       •       •         public.public.pluong       •       •         public.quan       •       •         public.spatial_ref_sys       •       •         Specify layer settings       •       •	V       mahogd [int4] <ul> <li>mapte [int4]</li> <li>phuonghogd [int4]</li> <li>V             <li>tenhogd [varchar]</li> <li>sonhahogd [varchar]</li> <li>sonhahogd [int2]</li> <li>V tongirhogd [int2]</li> <li>V ghichuhogd [varchar]</li> <li>All</li> </li></ul>
Layer name public.hogd Curr	ent projection EPSG:23030
ID field mahogd 🗸 G	eometry field the_geom 👻
SQL restriction	
🔲 Working area 🛛 🛛 Get vi	iew
Maximum Y Minimum Y	Maximum X Minimum X
	Ok Cancel

Hộp thoại Add layer từ CSDL lên gvGIG

Các layer được chọn hiển thị trong cửa số View như sau:



Lớp dữ liệu hiển thị trên View

## 2. Hướng dẫn sử dụng công cụ TGRP8\_Q11

Công cụ TGRP8\_Q11 có hai chức năng chính: Chức năng Báo Cáo - Thống kê và chức năng Tìm Kiếm.

Khởi động gvSIG vào menu TGRP8\_Q11 như hình ảnh:

🥪 gvSIG 1.9:Untitled							
File TGR	P8_Q11 Show View La	yer	Shalom	Window	Help		
1	Báo Cáo - Thống Kê	*	4				
🥯 V	Tìm Kiếm						

Menu TGRP8\_Q11

- Chọn menu Báo Cáo – Thống Kê.

+ Chọn Công Nhân, chọn Tuyến Đường, chọn Thống Kê để xem thông tin về chủ nguồn thải trên tuyến đường do công nhân thu gom.

🥪 Báo Cáo - T	hống Kê TGRP8_Q11						×
Công Nhân	Trần Văn Phước 🛛 👻				Danh §	ách Thống	Kê
, j		STT	Số Nhà	Tên CNT	Tên Đư	Ghi Chú	
Tuyến Đường	Đường số 5 🛛 🔻	1	10/1	Phan Văn	Đường s	ĺ	
		2	10/2	Hứa Tha	Đường s		
		3	10/3	Nguyễn	Đường s		
	Thông Kê	4	10/4	Hùynh T	Đường s		
		5	12	Châu Hu	Đường s		1
	Vuất Đáo Cáo	6	14	Phùng H	Đường s		1
Audi Bao Cao	7	16	Tân Mai	Đường s		1	
	Deeb Cách Câsa Nhâs	8	18	Trần Thị	Đường s		_
	Uann Sach Cong Nhan	0	ln l	Câna tri	Durbung	1	1

Thông tin các chủ nguồn thải trên từng tuyến đường

+ Chọn Công Nhân, chọn Tuyến Đường/ Tất Cả, chọn Thống kê để xem thông tin về các chủ nguồn thải trên tất cả các tuyến đường của từng công nhân thu gom.

🥮 Báo Cáo - T	hống Kê TGRP8_Q11						×
Công Nhân	Lê Phát Thuấn 👻				Danh S	ách Thống	Kê
		STT	Số Nhà	Tên CNT	Tên Đư	Ghi Chú	
Tuyến Đường	Tất Cả 🔻	1	1	Công ty	Đường s		
		2	1	Lê Huy C	Đường s		
		3	1	Phương	Đường s		1
	Thông Kế	4	10	Công ty	Đường s		1
		5	10	Trang Cô	Đường s		
	Vuất Đáo Cáo	6	11	Nguyễn	Đường s		
	Audi Dau Cau	7	11	Trần Thị	Dương Đ		
	Doob Sách Công Nhân	8	12	Vòng A	Đường s		-
	Dann Sach Cong Ivnan	0	12	Tehn Vim	Division of a		1

Thông tin các chủ nguồn thải trên tất cả các tuyến đường

+ Chọn Công Nhân/Tất Cả, chọn Thống Kê để xem thông tin về tất cả các chủ nguồn thải do tất cả công nhân trên toàn phường thu gom.

😔 Báo Cáo - T	hống Kê TGRP8_Q11							x
Công Nhân	Tất Cả 🗸					Danh Sáo	ch Thống	Kê
	r	STT	Số Nhà	Tên CNT	Tên Đ	Tên CN	Ghi Chú	
Tuyến Đường		1	1	Công t	Đường	Lê Phát		
	-	2	1	Lê Huy	Đường	Lê Phát		
		3	1	Phươn	Đường	Lê Phát		1
	Thong Ke	4	10	Công t	Đường	Lê Phát		
		5	10	Trang	Đường	Lê Phát		
	Vuất Báo Cáo	6	11	Nguyễ	Đường	Lê Phát		
	Audi Dav Cav	7	11	Trần T	Duong	Lê Phát		
	Danh Sách Công Nhân	8	12	Vòng	Đường	Lê Phát		-
	Danh Sách Công Nhân	- 8 - 0	12	Vong	Durong	Le Phat		-

Thông tin các chủ nguồn thải trên toàn phường

😔 Báo Cáo - 1	Thống Kê TGRP8_Q11											×
Công Nhân	Tất Cả	-							Danh	Sách 1	<b>Thống</b>	Kê
		_	STT	Тê	Nă	Gi	Ső	Số	Nơ	Dụ	Gh	
Tuyến Đườn	9	Ŧ	1	Lê P	1980	Nam	904	024	Côn	Xe tải		
			2	Lê	1980	Nam	909	290	Côn	Xe		
			3	Ngô	1975	Nữ	939			Xe		-
	Thông Kế		4	Ngu	1972	Nam	902	290	Côn	Xe		=
			5	Ngu		Nữ						
	Vuất Báo Cáo		6	Ngu	1947	Nữ		311	Côn	Ba		
Auat Bao Cao			7	Ngu		Nữ						
R	Danh Sách Công Nhân		8	Ngu	1967	Nữ		270	Côn	Xe		÷
Ľ	V Dann Sach Cong Milan		0	Diag		Nom	1	1	1			

- Chọn Danh Sách Công Nhân để xem thông tin tất cả công nhân trên toàn phường.

Thông tin tất cả công nhân trên toàn phường

+ Chọn Xuất Báo Cáo để xuất các số liệu thống kê sang các định dạng (\*.dpf, \*.xls, \*.doc...).

- Chọn menu Tìm Kiếm

+ Chọn Tên Đường, nhập số nhà cần tìm, chọn Tìm để hiển thị thông tin các chủ nguồn thải và tên các công nhân thu gom.

😔 Tìm Kiếm				<b>—</b> ×			
Tên Đường	Tất Cả	•					
STT	Số Nhà	Tên CNT	Tên Đường	Tên CNTG			
1	1	Đường Nhã	Đường số 5A	Trần Văn Ph 🔺			
2	1	Lê Huy Canh	Đường số 6	Lê Phát Thuần 📟			
3	1	Vương Tuần	Đường số 3	Thân Văn Tr			
4	1	công ty	Đường số 7	Trần Văn Ph			
5	1	La Phan Minh	Đường số 4	Thân Văn Tr 🖕			
Nhập số nhà cần tìm     Tìm     Zoom tới đối tượng       Image: State of the s							

## Thông tin các chủ nguồn thải

Trong đó số thứ tự màu đỏ là những số nhà chưa có dữ liệu không gian và số thứ tự màu đen là những số nhà đã cập nhập dữ liệu không gian.

+ Chọn Zoom tới đối tượng để Zoom tới chủ nguồn thải trên bản đồ.

😔 View : Untit 👴 Tim Kiếm 📃 💌					
— 🔽 📴 то	Tên Đường	rng Tất Cả ▼			
	STT	Số Nhà	Tên CNT	Tên Đường	Tên CNTG
	1	1	Đường Nhã	Đường số 5A	Trần Văn Ph 🔺
<ul> <li>Ⅲ</li> </ul>	2	1	Lê Huy Canh	Đường số 6	Lê Phát Thuần 📟
	3	1	Vương Tuần	. Đường số 3	Thân Văn Tr
	4	1	công ty	Đường số 7	Trần Văn Ph
	5	1	La Phan Minh	Đường số 4	Thân Văn Tr 🖕
	Nhập số nhà cần tìm 1 Tìm 🔽 Zoom tới đối tượng				
					:

Zoom tới chủ nguồn thải trên bản đồ